Gweithdy 2: Gweithgaredd gweithlu llafur (wedi’i addasu i’w ddefnyddio o PISA) 
(cynradd ac uwchradd)


Mae’r diagram coeden isod yn dangos strwythur gweithlu llafur gwlad neu “boblogaeth oed gweithio”. Cyfanswm poblogaeth y wlad yn 1995 oedd tua 3.4 miliwn.

[image: image1.wmf]Strwythur y Gweithlu Llafur yn y flwyddyn ddaeth i ben 31 Mawrth 1995 (000s)1

1. Rhoddir niferoedd y bobl mewn miloedd(000s).
2. Diffinnir y boblogaeth oed gweithio fel pobl rhwng 15 a 65 oed.
3. Y bobl “heb fod yn y gweithlu llafur” yw’r rheiny nad ydynt yn ceisio gwaith a/neu nad ydynt ar gael i weithio.

Ffynhonnell: D. Miller, Form 6 Economics, ESA Publications, Box 9453, Newmarket, Auckland NZ, p.64.

Defnyddiwch yr wybodaeth uchod am weithlu llafur i ateb y cwestiynau isod.

CWESTIWN 4.1

Beth yw’r ddau brif grŵp a ddefnyddir wrth rannu’r boblogaeth oed gweithio?

A Mewn cyflogaeth a di-waith.
B Oed gweithio a heb fod o oed gweithio.

C Gweithwyr llawn amser a gweithwyr rhan amser.

Ch  Yn y gweithlu llafur a heb fod yn y gweithlu llafur.

CWESTIWN 4.2

Faint o bobl o oed gweithio nad oeddent yn y gweithlu llafur?  (Ysgrifennwch nifer y bobl, nid y ganran.)

CWESTIWN 4.3

Ym mha ran o’r diagram coeden, os o gwbl, byddai pob un o’r bobl a restrir yn y tabl isod yn cael eu cynnwys?

Dangoswch eich ateb drwy roi croes yn y bocs cywir yn y tabl.

Mae’r cyntaf wedi’i wneud i chi.

	
	“Yn y gweithlu llafur – mewn cyflogaeth”
	“Yn y gweithlu llafur - di-waith”
	“Heb fod yn y gweithlu llafur”
	Heb eu cynnwys mewn unrhyw gategori

	Gweinydd rhan amser, 35 oed
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	Menyw fusnes, 43 oed, yn gweithio wythnos 60 awr
	
	
	
	

	Myfyriwr llawn amser, 21 oed
	
	
	
	

	Dyn, 28 oed, a werthodd ei siop yn ddiweddar ac sy’n edrych am waith
	
	
	
	

	Menyw, 55 oed, nad yw erioed wedi gweithio nac yn dymuno gweithio y tu allan i’r cartref
	
	
	
	

	Mam-gu, 80 oed, sy’n dal i weithio ychydig o oriau'r dydd ar stondin farchnad y teulu
	
	
	
	


CWESTIWN 4.4

Tybiwch fod yr wybodaeth am y gweithlu llafur yn cael ei chyflwyno mewn diagram coeden fel hyn bob blwyddyn.

Wedi’u rhestru isod mae pedair nodwedd y diagram coeden. Dangoswch a fyddech yn disgwyl i’r nodweddion hyn newid o flwyddyn i flwyddyn ai peidio, drwy roi cylch o gwmpas naill ai “Newid” neu “Dim newid”. Mae’r cyntaf wedi’i wneud i chi.

	Nodweddion Diagram Coeden
	Ateb

	Y labeli ym mhob bocs (e.e. “Yn y farchnad lafur”)
	Newid / Dim newid

	Y canrannau (e.e. “64.2%”)
	Newid / Dim newid

	Y rhifau (e.e. “2656.5”)
	Newid / Dim newid

	Y troednodiadau o dan y diagram coeden
	Newid / Dim newid


CWESTIWN 4.5

Mae’r wybodaeth am strwythur y gweithlu llafur yn cael ei chyflwyno fel diagram coeden, ond gellid fod wedi’i chyflwyno mewn nifer o ffyrdd eraill, fel disgrifiad ysgrifenedig, siart cylch, graff neu dabl.

Dewiswyd y diagram coeden fwy na thebyg oherwydd ei fod yn ddefnyddiol iawn ar gyfer dangos

A newidiadau dros amser.
B maint poblogaeth gyfan y wlad.

C categorïau o fewn pob grŵp.

Ch
maint pob grŵp.

D.S. Mae’r fformat a ffont a ddefnyddir yma yn union fel y rhai a ddefnyddir mewn cwestiynau PISA go iawn er mwyn rhoi syniad o sut yn union mae cwestiwn yn edrych.
Diwaith


128.1	7.5%








Mewn cyflogaeth


1578.4	92.5%








Poblogaeth oed gweithio2


2656.5





Heb fod yn y gweithlu llafur3


949.9	35.8%








Yn y gweithlu llafur


1706.5	64.2%








Ceisio gwaith llawn amser


101.6	79.3%





Ceisio gwaith rhan amser


26.5	20.7%





Ceisio gwaith llawn amser


23.2	6.8%





Ceisio gwaith rhan amser


318.1	93.2%





Llawn amser


1237.1	78.4%








Rhan amser


341.3	21.6%











